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Честита Нова 
2025 година!

ПРЕДСТАВИТЕЛИ НА СЪЮЗА НА ТРАКИЙСКИТЕ ДРУЖЕСТВА В 
БЪЛГАРИЯ СЕ ПОКЛОНИХА ПРЕД ПОДВИГА НА ОСВОБОДИТЕЛИТЕ

На 4 януари 1878 г. руски от-
ряд, предвождан от генерал 
Гурко, освобождава София 

от османско владичество.  Превзе-
мането на града се осъществява без 
насилия и пожари, благодарение на 
бързата реакция на отряда на ген. 
Гурко, дал възможност за по-на-
татъшно настъпление на руските 
войски в Тракия и за прекъсване на 
снабдяването на турската армия с 
боеприпаси и продоволствия. 

В онзи паметен 4 януари осво-
бодителите са посрещнати триум-
фално от населението на София. 
Отслужен е и първият молебен за 
освобождението на града. Генерал 
Гурко назначава за военен комен-
дант княз Оболенский, а на Пьотър 
Владимирович Алабин е поверена 
уредбата на гражданското упра-
вление. Благодарение на дейността 
на граф Алабин, замрелият турски 
град София заживява нов живот. 
С негово съдействие се реализира 
идеята на учителя Михаил Бубо-
тинов за основаването на публична 
библиотека (Национална библиоте-
ка „Св. св. Кирил и Методий“). Той 
е инициатор и дарител на 25 хил. 
рубли за поставянето на паметник 
на Васил Левски.

Столичното общинско управле-
ние почита с достойнство паметта 
на граф Алабин. Той е почетен граж-
данин на София, а централна улица 
в столицата веднага след Освобож-
дението е наречена на негово име. 

През януари 1879 г., по предло-
жение на жители на София тога-
вашната градска управа приема ре-
шение всяка година 4 януари да се 
отбелязва тържествено. 

В митрополитския храм „Света 
Неделя“, където се е състояла пър-
вата заупокойна служба в памет на 
загиналите за освобождаването на 
града, 147 години по-късно, на 4 
януари 2025 г. Негово Светейшество 
Софийския митрополит и Български 
патриарх Даниил отслужи благодар-
ствен молебен. В словото си за съх-
ранението на паметта и благодар-
ността, патриарх Даниил сподели: 

„Днес е ден за радост за столич-
ния ни град. На този ден преди 147 
години западният отряд на генерал 
Гурко освобождава град София 
и след близо петвековно робство 
жителите на града си отдъхват и 
с неизразима радост се стичат да 
приветстват армията на освободи-
телите, да благодарят, да се зарад-
ват в Бога. Голяма е била радостта и 
поради отминаването на надвисна-
лата опасност над града на 3 срещу 
4 януари той да бъде опожарен, а 
жителите му – избити. Такава участ 
постига Стара Загора през лятото 
на предходната година (1877), както 
и други градове при отстъплението 
на турските войски, което показва 
от какво се е избавила София. Тога-
вашните турски власти при отстъ-
пление подлагали цялото българско 
население на нож и огън, така че не 
може да се каже, че е имало някак-
ва грижа, че е имало някаква любов 
към тези човеци от турските власти. 
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Скъпи тракийци,
Честита Нова 2025 година!
Пожелавам здраве и благоденствие в домове-

те ви!
Нека делата ни се увенчаят с успех, да ни но-

сят удовлетворение и радост!
Мирна и успешна 2025 година!

Красимир Премянов,
Председател на СТДБ

Относно: Регистрирането на паралелна „право-
славна църква“

Съюзът на тракийските дружества в България като 
национална патриотична организация, чийто дневен 
ред винаги е бил свързан с дневния ред на България, се 
обявява против регистрирането на паралелна „право-
славна църква“, която поставя под съмнение идентич-
ността на Българската православна църква.

Регистрация на Българска православна старостилна 
църква е в противоречие с чл. 13, ал 3 от Конститу-
цията, в който е записано, че „Традиционна религия в 
Република България е източноправославното вероиз-
поведание“ и с чл. 10 от Закона за вероизповеданията, 
където тази норма е конкретизирана: „Традиционно 
вероизповедание в Република България е източното 
православие. То има историческа роля за българската 
държава и актуално значение за държавния ù живот. 
Негов изразител и представител е самоуправляваща-
та се Българска православна църква, която под името 
Патриаршия е правоприемник на Българската Екзар-
хия и е член на Едната, Свята, Съборна и Апостолска 
църква. Тя се ръководи от Светия Синод и се предста-
влява от Българския Патриарх, който е и Митрополит 
Софийски.“

Централното ръководство на Съюза на тракийските 
дружества в България счита за свой дълг и отговорност 
да изрази възмущението на хилядите членове на орга-
низацията срещу поредната атака, отправена към един 
от стожерите на духа и християнските устои на Бълга-
рия – Българската православна църква.

147 ГОДИНИ ОТ ОСВОБОЖДЕНИЕТО НА 
СОФИЯ ОТ ОСМАНСКО ВЛАДИЧЕСТВО

 Представители на 
СТДБ пред паметинка 
„Български опълченец“

 Божествена света Литургия в катедралния храм „Св. Неделя“ ПОЗИЦИЯ НА ЦЕНТРАЛНОТО  
РЪКОВОДСТВО 

НА СЪЮЗА НА ТРАКИЙСКИТЕ  
ДРУЖЕСТВА В БЪЛГАРИЯ
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Затова е било робство, защото такова отношение е 
имало към българите, затова е била толкова голяма ра-
достта им от освобождението. 

Навсякъде българите са съпътствали руската ар-
мия, сам генерал Гурко казва, че ако не са били онези 
силни, смели мъже, които при преминаването на про-
хода през Стара планина заменили конете и впрегнали 
своите волове, за да изтеглят оръдията, да мине вой-
ската, едва ли биха преминали Балкана в чудовищния 
студ и тежки условия.

Ето с каква с каква голяма самоотверженост нашите 
предци всячески са помагали. Опълченците и мирното 
население са възлагали големи надежди, всичко мило 
и драго са давали и навсякъде са приветствали и са се 
радвали на руската армия. 

Същата благодарност дължим и ние, защото ис-
торическите факти не можем да ги променим. Да си 
представим какво щеше да стане, ако, както други 
войни между Руската империя и Турция, тази също би 
била неуспешна за Русия. През 19 век, особено в Се-
верна България, е имало толкова въстания, при които 
след надигане на населението то е било избивано поч-
ти масово, но след няколко години хората отново са се 
вдигали, което ще рече, че са живели с един свободен 
дух и са виждали нетърпимостта на османския про-
извол, особено в периферията на империята, където 
положението на населението е било тежко. Знаели са, 
че със свои сили не могат да се справят, защото нито 
оръжие, нито численост имат, но въпреки това толкова 
пъти са се вдигали на въстание. Затова с такова голямо 
въодушевление са посрещали руските освободителни 
войски и с голяма радост е посрещнато освобожде-
нието на град София, за което ние дължим благодар-
ност на тези смели войни, много от които са положили 
своите кости, пролели са кръвта си, за да можем ние 
днес да живеем свободно. 

Това ни показва, че ако днес поради политически 
конюнктури и разни тенденции в общественото ми-
слене ние не пазим благодарността към хората, отда-
ли живота си за нас, трябва да се запитаме: ние сво-
бодни ли сме или живеем със страх? С какво живеем, 
ако я няма благодарността към тях? Както имаме бла-
годарност към тези, които са ни родили и отгледали, 
то как да нямаме благодарност към онези, които са 
умирали за нас? Ако не разбираме това, ако не изра-
зяваме своята благодарност, независимо какво мислят 
хората около нас, тогава да се запитаме: свободни чо-
веци ли сме? 

Така че нека да имаме тази смелост, да имаме тази 
признателност, да знаем защо живеем. Защото, ако 
ние се ползваме със свободата си, политическа свобо-
да има, а в същото време робуваме на разни страсти 
и страхове, то следва да се запитаме: познали ли сме 
истината, която ще ни направи свободни (Иоан. 8:32)? 
Или, както казва Господ Иисус Христос, всеки, който 
върши грях, роб е на греха си. (Иоан. 8:34). Защото и 
по онова време е имало хора, които са си гледали себе 
си, имота си, скривали са се, особено по време на въс-
танията, а после наготово се ползвали от  свободата. И 
под робство и след това като са освободени са живели 
с личния интерес и с мисълта за личната изгода. Живо-
тът на един такъв човек не може да доведе до истинско 
удовлетворение, не може да доведе до това истински да 
се зарадва за това, че ни има, че Господ ни е създал, че 
ни е дал толкова благодеяния, разпнал се е за нас. 

Ето тази вяра, нашата православна вяра ни учи, че 
Господ ни е простил греховете, че ни е дал възмож-
ност за вечен живот, но да живеем тук действително 
достойно като християни, които знаят, че смъртта е 
победена. Затова да живеем за Бога, а не за неща, кои-
то са в този временен живот и отминават. Нека да се 
просвещаване с истините на светата православна вяра, 
която ни учи и на благодарност. На всяко богослуже-
ние поменаваме царя Освободител, генерал Гурко и 

147 ГОДИНИ ОТ ОСВОБОЖДЕНИЕТО  
НА СОФИЯ ОТ ОСМАНСКО...

всички войни, паднали за освобождението – руски 
войници, български опълченци, румънски войници, 
сръбски войници и от други националности под зна-
мето на руската армия. Затова ние винаги отдаваме 
почит на всички православни войни, които са давали 
живота си за свободата и вярата на нашето отечество. 
Вечна и блажена да бъде тяхната памет. 

Следва да отдадем благодарност за мъжеството, 
доблестта и любовта към народа ни на вицеконсули-
те на Франция – Леандър Льо Ге, Италия – Виторио 
Позитано, и Австро-Унгария – Йозеф Валдхард, кои-
то разбирайки, че е издадена заповед от Осман Нури 
паша за опожаряване и избиване на населението на 
София, казват, че няма да напуснат града с целите си 
мисии, особено санитарните, които са помагали да 
лекуват ранените воини. Това вразумява властите да 
отменят заповедта и градът не е опожарен. Дължим им 
тази благодарност, защото любовта винаги е за похва-
ла, за почит, да подражаваме също тъй на тази доблест. 

Пазейки паметта и благодарността към тях, нека 
отстояваме своята свобода и да не даваме днес някой 
да ни поробва – било със страхове, било с посяване 
на омраза, било с посяване на разделение, напротив, 
в сърцата ни да крепне любовта към Бога и човеци-
те. Тогава действително ще оползотворяваме този дар 
на свободата – не само политическата, но и духовната 
свобода от греховете ни и така ще прославяме Бога с 
чисти сърца.  

Честит и благословен празник! Бог да пази Бълга-
рия! Амин!“

Днес историята често е предмет на пренаписване 
и фалшификации. Паметниците са тези, които я съх-
раняват такава каквато е била. Признателна София е 
издигнала паметници на освободителите, за да се под-
държа жив спомена за саможертвата на героите и за 
земята, напоена с тяхната кръв.

Водени от разбирането за дълг и уважение към геро-
ите представители на Съюза на тракийските дружества 
в България с председател Красимир Премянов се по-
клониха пред делото на освободителите. Цветя пред па-
метниците „Български опълченец“, „Цар Освободител“ 

и паметника на ген. Гурко поднесоха председателят на 
Съюза, Краснодар Беломорски – заместник-председа-
тел на Централното ръководство на СТДБ и председател 
на ТД „Тракия“ в столицата, член кор. Васил Проданов 
– председател на ТНИ, проф. Павел Демиров, Георги 
Илиев, Искра Чернева, Зорница Радонова и представи-
тели на софийското тракийско дружество. 

Дълбок поклон пред делото и паметта на хилядите 
български опълченци и руски воини, дали живота си 
за Освобождението на България! 

Днес, когато се подменят фундаментални ценности 
и се принизяват святи християнски  идеали, когато се 
води целенасочена атака срещу православието, Съюз-
ът на тракийските дружества в България декларира 
своята подкрепа за православието и единството на 
Българската православна църква. 

За да се опази и съхрани българщината и вярата 
на нацията, призоваваме за промени в Закона за 
вероизповеданията, в които да бъде записано: 

• Единствен представител на традиционното за 
страната вероизповедание – източното православие, е 
Българската православна църква. 

• Задължителна пререгистрация на религиозните 
общности от 1 юни 2025 г., като се въведе изискване 
за определен брой членове – най-малко 20 000, за да 
може религиозна общност да се регистрира като ве-
роизповедание. 

• Министерски съвет да регистрира вероизповеда-
нията на основа на експертно заключение от Дирекция 
„Вероизповедания“. 

Нека не позволим на рушителните сили да вземат 
връх!

5 януари 2025 г.  Кр. Премянов,
гр. София      Председател на СТДБ 

ПОЗИЦИЯ НА ЦЕНТРАЛНОТО  
РЪКОВОДСТВО...
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180 години от рождението на Капитан Петко войвода – 
патрон на Тракийската организация

На 18 декември 2024 г. се навършаха 180 
години от рождението на Петко Кирков Ка-
ракирков (18.12.1844 – 07.02.1900), известен 
като Капитан Петко войвода. Той е българ-
ски национален герой и крупна историческа 
личност, която се издига до най-възвишения 
идеал за свобода, за независимост на Бъл-
гария и за мир на Балканите. Легендарният 
войвода е сред колосите на национално-ос-
вободителното ни движение, заел своето 
трайно място в сърцата на българите. 

Многобройните паметници на Капитан 
Петко войвода, издигнати в България, Ита-
лия и Украйна свидетелстват за народната 
признателност към делото на войводата. 

Пред паметника на Капитан Петко вой-
вода в Борисовата градина в София се 
състоя тържествено честване на 180-го-
дишнината от рождението на патрона на 
нашата организация Капитан Петко войво-
да. С емоционално слово председателят на 
ТД „Тракия“ – София и зам.-председател на 
ЦР на СТДБ Краснодар Беломорски  про-
следи героичния, изпълнен с превратности 
и самоотвержени подвизи живот на великия 
български войвода, отдаден на свободата и 
обединението на България и освобождение-
то на Тракия. 

Своята почит към тракийския герой и 
войвода поднесоха още Красимир Премя-
нов – председател на СТДБ, членовете на 
Върховния комитет: чл.-кор. проф. Георги 
Михов, чл.-кор. проф. Васил Проданов – 
председател на ТНИ, проф. Павел Демиров, 
Стоян Райчевски, Величко Пачилов – пред-
седател на ЦК „Родопи“, Мария Божкова, 
Светла Пълева, Хубен Стефанов, тракийци 
от София и представители на ВМРО. Бяха 
поднесени венци от името на СТДБ, ТНИ и 
столичното тракийско дружество. 

В Хасково тържество по повод 180 го-
дишнината от рождението на Капитан Петко 
войвода се състоя пред паметника на почет-
ния гражданин на града. Сред присъстващи-
те бяха членове на Тракийското дружество 
„Георги Сапунаров“ с председател Кирил 
Сарджев и на читалище „Тракия 2008“ с 
председател Димитрийка Христова. Цветя 
на признателност поднесоха кметът Ста-
нислав Дечев, областният управител Мех-
мед Атаман, председателят на Общинския 
съвет Таня Захариева, заместник-област-
ният управител Митко Петров, заместник-
кметът Динко Тенев, общински съветници, 
представители на командването на Военно 
формирование 52 740, представители на тра-
кийското дружество, ученици от ОУ „Хрис-
то Смирненски“, ОУ „Любен Каравелов“ и 
ПМГ „Акад. Боян Петканчин“, граждани. 

Народният оркестър при Община Хаско-
во с ръководител Димчо Йорданов и солист 
Росица Делева изпълни песента „Петко льо, 
Капитанине“. 

В навечерието на годишнината хасков-
ските тракийци засадиха бор край паметни-
ка, дело на скулптора Стою Тодоров. Дръв-
чето е дар от хасковския съдия-изпълнител  
Самуил Пеев. Благодарни сме за родолю-
бивия му жест, признателни сме на всички 
дарители, които ни подпомагат и милеят за 
България, каза Кирил Сарджев. 

В Регионалния исторически музей в Ха-
сково е изложено благодарственото писмо 
от кметовете от този край до войводата – 
спасител на християнското население. Ин-
терес към ценния оригинал, който се съх-
ранява в Националната библиотека „Св. св. 
Кирил и Методий“ в София и за първи път 
напусна нейните фондове, са проявили и 
гости от Украйна и Турция. 

В Стара Загора честването в парк „Тра-
кия“ пред паметника на Капитан Петко вой-

вода беше организирано от Община Стара 
Загора, Втора Тунджанска механизирана 
бригада, Тракийско дружество „Одринска 
епопея“ – Стара Загора. Събитието уважи-
ха Бригаден генерал Мирослав Костадинов, 
командир на Втора тунджанска механизира-
на бригада, Методи Марков – Областен уп-
равител на Стара Загора, проф. Иван Върля-
ков, зам. -председател на Общински съвет, 
Диана Атанасова, началник отдел „Култура“ 
на Община Стара Загора, представители на 
политически и граждански организации, 
десетки граждани и потомци на тракийци, 
ученици от VI ОУ „Св. Никола“. 

Водещи на събитието бяха Ивелин Ке-
ранов – актьор от Драматичен театър „Гео 
Милев“ – Стара Загора и Мариана Кръсте-
ва, ученичка от СОУ „Васил Левски“, Ста-
ра Загора. Песента „Петко льо капитанине“, 
изпълнена от Представителен женски на-
роден хор при дружеството с ръководител 
Петко Танев, прикова вниманието на при-
състващите. 

Ученичката ГПЧЕ „Ромен Ролан“ Божи-
дара Николова, която е потомка на тракий-
ски българи от Беломорска Тракия, изпълни 
песен за Войводата. Прочувствено слово за 
живота и делото на легендарния герой про-
изнесе председателят на Тракийското дру-
жество Цанко Атанасов.  

В ритуала участваха военнослужещи от 
военни формирования 44200, 54230 и 54140 
от състава на 2 механизирана бригада, които 
с почит и уважение поднесоха венци пред 
паметника на видният българин, символи-
зиращ не само неговата саможертва, но и 
всеотдайността на българските воини за ос-

вобождението на Родината. 
Представители на ТД „Тракия“, Ямбол 

с председател Михаил Вълов се поклониха 
и поднесоха цветя пред паметника на бежа-
нците. Слово за делото на Войводата произ-
несе председателят на дружеството.

Представители на ТД ,,Тракия – 1922“ 
понесоха венци пред паметника на леген-
дарния войвода в Крумовград. В негова 
памет Лиляна Караджова написа и рецитира 
следните стихове:

Капитан Петко запали искра
във нашите човешки сърца!
Днес със него се гордеем,
за подвига му песни пеем.

Не ще потъне във забава.
Носи на народа ни слава.
Той войвода е неповторим.
Живее в нас незабравим.
Представители на Тракийско дружество 

„Родопска слава“ – Смолян, РИМ „Стою 
Шишков“, НЧ „Орфееви гори“, ОК „Васил 
Левски“, Исторически клуб „Клио“ и уче-
ници от ППМГ „Васил Левски“ с препода-
вател г-жа Делева поднесоха венци и цветя. 
Златка Петрова, председател на тракийското 
дружество в града, представи революцион-
ната дейност на родопския закрилник за от-
стояване на българска кауза в Родопите през 
периода 1878–1879 г. 

В Сливен тракийци честваха бележита-
та годишнина заедно с членове на Съюза на 
офицерите и сержантите от запаса и резерва 
в храм „Цар Борис I Покръстител“. Гости 
на мероприятието бяха: о.з. бригаден гене-

рал Кольо Милев, областен председател на 
СОСЗР, о.з. майор Митко Манев – председа-
тел на общинското ръководство на СОСЗР. 
Честването започна със заупокойна молит-
ва, отслужена от отец Йоан от Сливенската 
митрополия. Слово за живота и дейността 
на войводата произнесе председателят на 
дружеството инж. Кирил Киряков. По пред-
ложение на управителния съвет на друже-
ството, ръководството на СТДБ награди о.з. 
бригаден генерал Кольо Милев, Димитър 
Пантелеев, почетен председател на друже-
ството и отец Йоан от Сливенската митропо-
лия с юбилеен златен медал „Капитан Петко 
войвода“. Честването завърши с полагане на 
цветя пред паметника на Войводата. 

Във Варна пред паметника и на гро-
ба на Войводата венци и цветя поднесоха 
представители на Регионалното тракийско 
дружество и филиала на Тракийския научен 
институт, на местната и държавна власт, въз-
питаници на училище „Капитан Петко вой-
вода“, граждани и гости на морската столица.

Представители на ТД „Тракия“, Сви-
ленград поднесоха цветя пред паметника 
на Капитан Петко войвода на едноименния 
граничен пункт с Гърция. В церемонията 
участваха генералният консул на България 
в Одрин Радослава Кафеджийска, кметът на 
Свиленград арх. Анастас Карчев, председа-
телят на Тракийско дружество „Тракия“ в 
Василка Вангелова, общински съветници, 
тракийци, ученици. Слово за живота и дей-
ността на войводата произнесе учителят по 
история д-р Стефан Димитров. Деветоклас-
никът от СУ „Д-р Петър Берон“ Борис То-
нев рецитира стихове, посветени на героя, а 
фолклорна група към ТД „Тракия“ изпълни 
песента „Петко льо, капитанине“. От името 
на председателя на Съюза на тракийските 
дружества в България Красимир Премянов 
поздравителен адрес прочете Василка Ван-
гелова. В този тържествен ден тя подари на 
кмета на Община Свиленград арх. Анастас 
Карчев и на генералния консул на Републи-
ка България в Одрин Радослава Кафеджий-
ска двата тома на Енциклопедия „Тракия“ 
и връчи поздравителни адреси от името на 
дружеството за активна дейност за опазване 
и развитие на тракийското наследство и ду-
ховност. Венци и цветя поднесоха генерал-
ният консул Радослава Кафеджийска, кме-
тът арх. Анастас Карчев, Общински съвет 
и Общинска администрация – Свиленград, 
представители на БСП, Исторически музей 
– Свиленград, ТД „Тракия“, Съюз на офи-
церите и сержантите от запаса и резерва, 
ПГССИ „Христо Ботев“, СУ „Д-р Петър Бе-
рон“, ОУ „Иван Вазов“, граждани. Почетен 
караул дадоха служители към Граничния 
полицейски участък. 

Да отдадат почит и поднесат венци и цве-
тя пред паметника на Капитан Петко войво-
да в гр. Харманли бяха дошли Мария Кир-
кова – кмет на Община Харманли, Ангел 
Цанков – председателя на ОбС, Валентина 
Димулска – заместник кмет, Васил Камбе-
ров – секретар на общината, членове на тра-
кийското дружество, служители на общин-
ска администрация и граждани. Честването 
бе организирано от Тракийско дружество 
„Бойко Чавдаров“ и Община Харманли. 

Маргарит Петров – председател на Тра-
кийско дружество „Бойко Чавдаров“ говори 
за живота и делото на Капитан Петко, пред 
чиито подвизи прекланят глава не само бъл-
гари, но и други балкански народи.

С концерти, паметни вечери и поднася-
не на цветя пред паметниците на Войводата 
тракийци в цялата страна изразиха своята 
признателност към живота и делото му.

 Казанлък

 Харманли Продължава на 8-а стр.
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СРЕДНОШКОЛСКИ ПАТРИОТИЧЕН КЛУБ „КАПИТАН ПЕТКО ВОЙВОДА“ КЪМ РТД ВЪВ ВАРНА

РЕГИОНАЛНА СРЕЩА НА ТРАКИЙЦИ  
В СТАРА ЗАГОРА

На 14 декември 2024 г., се прове-
де обща регионална тракийска сре-
ща, посветена на 180 години от рож-
дението на Капитан Петко войвода, 
която бе организирана от Тракийско 
дружество „Одринска епопея“ – 
Стара Загора. 

С химна на Странджа „Ясен ме-
сец“, изпълнен от Представителен 
женски народен хор при ТД „Одрин-
ска епопея“, с художествен ръково-

дител Петко Танев, се постави нача-
лото на празничното събитие.  

Присъстваха тракийци от друже-
ствата в с. Ракитница с председател 
Веска Симеонова, Красимира Ива-
нова-председател на НЧ „Тракия“, 
тракийци от с. Дъбово, общ. Мъг-
лиж с председател Деляна Ковачева 
и членове на Старозагорското тра-
кийско дружество.  

От името на Централното ръко-

водство на СТДБ председателят на 
Тракийско дружество „Одринска 
епопея“ Цанко Атанасов връчи зла-
тен медал „Капитан Петко войвода“ 
с лента на Йорданка Николова по 
повод нейния 90 годишен юбилей. 
Други юбиляри получиха привет-
ствени адреси, тракийски календар, 
книга „Тракия не ще забравим“ с 
автор Петра Мечева и едногодишен 
абонамент за вестник „Тракия“.

В навечерието на 180-ата годиш-
нина от рождението на Капитан Пет-
ко войвода в ЧСУ „Аз съм българче“, 
град Варна се учреди средношколски 
патриотичен клуб на името на Войво-

дата към Регионалното тракийско дру-
жество в града, както и кът, посветен 
на Петко Киряков. Това е вторият клуб 
в морската столица и част от клубната 
мрежа на Регионалното тракийско дру-

жество.
Специални гости на събитието бяха 

представители на РТД – Варна и фи-
лиала на Тракийския научен институт 
Йордан Вълков, Мая Раданова и Нико-

лай Илчев.  
За ръководител на клуба бе избран 

Симеон Кулиш – учителя по история и 
цивилизации в училището и научен се-
кретар на филиала на ТНИ във Варна.
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На 10 декември 2024 г. Василка Ванге-
лова – председател на ТД „Тракия“, Сви-
ленград и членове на УС на дружеството  
дариха на Общинската библиотека в гра-
да том I и  II на Енциклопедия „Тракия“ и 
абонамент за вестник „Тракия“ за 2024 г. 

Дарението е получено от Дарина Кос-
тадинова – главен експерт в библиотеката. 

Писаното слово е това, което ще остане 
след нас, затова делото на свиленградски-
те тракийци заслужава поздравления.

На 14 декември 2024 г. учениците от Българското не-
делно училище „Отец Александър Чъкърък“ в гр. Одрин 
представиха богата Новогодишна програма. Тържеството 
беше уважено от гости от България и Турция, сред които 
Радослава Кафеджийска – генерален консул на Република 
България в Турция, Тодор Петров и Бранимир Илиев – 
сътрудници в консулството, Василка Вангелова – предсе-
дател на ТД „Тракия“ Свиленград, проф. д-р Добри Ярков 
– ректор на Тракийския университет – гр. Стара Загора, 
г-н Ертугрул Танръкоглу – зам.-кмет на град Одрин, проф. 
д-р Нели Грозева – зам.-ректор на Тракийския универси-
тет – гр. Стара Загора, служители от ГК Одрин, предста-
вители на граждански организации, студенти и техни пре-
подаватели от Тракийския университет и родители.

 Гостите се насладиха на коледни стихотворения, пес-
ни, танци и на обичая „сурваки“, подготвени от учени-
ците със съдействието на педагозите Бахтъшен Мутлу,  
Костадинова и Руджинан Ергюн.

В края на тържеството ученици и гости, получиха по-
даръци от Генералното консулство на Република България 
в Одрин, от Тракийския университет – гр. Стара Загора и 
от Тракийско дружество „Тракия“, Свиленград. Предсе-
дателят на свиленградските тракийци Василка Вангелова 
подари на директора на училището Бахтъшен Мутлу юби-
лейното издание на Рибния буквар на д-р Петър Берон,  
книгата на Ивайло Балабанов „Принос към европейската 
история“, пъзели и лакомства за учениците, а за директо-
ра и учителите настолни календари и учителски чанти. 
Прекрасната  Ивайла Горанова от СУ „Д-р Петър Берон“, 
Свиленград  поздрави своите приятели с вълшебен танц 
на феята.

За празничното настроение се бяха погрижили и до-
макините от салон „Армони“, предоставен безвъзмездно 
за тържеството на децата от Сезаи Ърмак, председател на 
Одринската търговско-промишлена палата. 

Празникът завърши с кръшно българско хоро.

ВАСИЛКА ВАНГЕЛОВА – ПРЕДСЕДАТЕЛ НА  
ТД „ТРАКИЯ”, СВИЛЕНГРАД УВАЖИ ТЪРЖЕСТВОТО 

НА БЪЛГАРСКОТО УЧИЛИЩЕ  
„ОТЕЦ АЛЕКСАНДЪР ЧЪКЪРЪК” В ОДРИН

ДАРЕНИЕ ЗА 
ОБЩИНСКАТА 
БИБЛИОТЕКА  

В СВИЛЕНГРАД  
ОТ ТД „ТРАКИЯ”



на Гърция. Групата посети селата Чермен 
(днес Орменио), Башклисе (Протоклиси) и 
Мерхамли (Пеплос), родно място на войво-
дата Маджаров. От тези места преди век се 
преселват най-голям брой бежанци в Сви-
ленград и региона. За несретната съдба на 
българите при реокупацията на Тракия, за 
оцеляването и заселването им в границите 
на България разказа директорът на Истори-
ческия музей Елена Митева. Прокудените 
от родното Башклисе основават през 1931 
година в Свиленград фондация за пропаган-
да, благотворителност и култура. С нейни 
средства е закупена сградата на Тракийския 
дом в София, където днес се намира Съюз-
ът на тракийските дружества в България и 
Тракийският научен институт. Три книги, 
издадени в Свиленград , плод на краеведски 
изследвания, днес разказват за цитираните 
села и техните жители преди сто години. 

В трите гръцки села групата бе сърдечно 
посрещната от представители на местната 
власт и граждански културно-просветни ор-
ганизации, които ги запознаха с историята 
на селищата и на християнските храмове, в 
които са се черкували и българи. Разгледани 
бяха етнографски сбирки, прозвучаха разка-
зи за гръцки народни обичаи и обреди, близ-

ки до български-
те. Домакините 
получиха екзем-
пляри от издания-
та на свиленград-
ския музей. 

О б о г а т е н и 
от интересното 
пътуване до род-
ните места на де-
дите, сега учени-
ците ще участват 
в обявения от Ис-
торическия му-
зей в Свиленград 
конкурс за есе. За 
отличилите се са 
предвидени на-
гради.
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СПОМЕНИ НА ПЕНКА 
АНГЕЛОВА БОЙЧЕВА
ГР. БАНЯ, КАРЛОВСКА ОБЩИНА

Потомка съм на бежанци от Беломорска Тракия 
и винаги съм била горда с моя произход.

Искам да разкажа за дядо ми Стойко Димитров 
Какачоров. Той е от Тахтаджик в  Беломорска Тра-
кия. След кървавите събития през 1913 г. селото е 
изоставено. Сред бежанците са дядо ми Стойко и 
баба ми Руса. По време на бягството тя ражда, а той 
е арестуван от турците и пратен в затвора. Успя-
ва да избяга и заедно със семейството си и с други 
изселници поема нерадостния път на прогонените 
българи от родните им места. Вървели вечер, за да 
не ги видят турците, но трудно се ориентирали и 
много често забелязвали, че се въртят в кръг.  След 
като обиколили много места, накрая дядо и баба 
се установяват в с. Брусевци, близо до Маджаро-
во. Както повечето тракийци, дядо продължил 
основния им поминък – животновъдството и зе-
меделието. Отглеждал овце, садял картофи и така 

изхранвал семейството си. Постепенно стадото 
му се разраснало до 200 глави. Построил и голяма 
къща. Животът на семейството му, както на всички 
бежанци, е бил труден, изпълнен с много усилия, 
недоимък и ежедневна борба за насъщния. Като 
прибавим преди това и тормоза от турците,  можем 
да си представим нерадостната съдба на тракий-
ските бежанци. Дядо и баба имат 4 деца: Петкана, 
Гела, Димитър и най-малката Фила – моята майка. 
Когато през 1962 г. започва строителството на язо-
вир „Ивайловград“, дядо ми и семейството му са 
изселени от с. Брусевци и се заселват в с. Конуш, 
Хасковска община. Въпреки несгодите и трудния 
живот, той живя дълго, до 94-годишна възраст. Ни-
кога не каза лоша дума за обикновените турци. 

Разказах накратко тази история, защото искам 
имената на тези прокудени, нещастни българи да 
се помнят и знаят от поколенията, да не се забравя 
мъката им, болката им за България.  Поклон!

В СВИЛЕНГРАД ПАЗЯТ ПАМЕТТА  
ЗА ТРАКИЙСКИТЕ БЪЛГАРИ

ЗЛАТКА МИХАЙЛОВА 
СНИМКИ ОТ ИСТОРИЧЕСКИЯ МУЗЕЙ – СВИЛЕНГРАД

75 години от кончината на тракийския 
войвода Димитър Маджаров бе почетена в 
Свиленград. Клубът на историка към музея 
в града организира паметна вечер, посвете-
на на закрилника на българите – бежанци от 
Беломорска Тракия, прогонени от родните 
си места през есента на 1913 година след 
Междусъюзническата война. 

Сред присъстващите ученици от СУ „Д-р 
Петър Берон“ и граждани бяха и потомци 
на войводата , живеещи в Хасково и София, 
представители на тракийското сдружение 
„Доган хисар“. За живота и дейността на 
славния тракийски защитник разказа учите-
лят по история Димитър Гилев, „Будител на 
годината“ в конкурса на БНР – 2022 г. Пред-
ставено бе и родословието на войводата, 
проследено до десето коляно. 

Венци и цветя окичиха наскоро откри-
тия паметник на Маджаров в Свиленград,  
съграден с финансови средства на екскмета 
инж. Георги Манолов, потомък на тракий-
ски бежанци. 

Гимназисти от три училища в Свилен-
град и съседния Любимец направиха пъту-
ване по стъпките на своите предци в съсед-

 Пред църквата „Св. Димитър“ в Пеплос

 Учениците и техните учители в Протоклиси  В храма „Свети Георги“ в Орменион  

 Стойко Димитров Какачоров, 94 г.
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Тракийци засвидетелстваха почит 
пред делото на Христо Ботев

ВРЪЧВАНЕ НА ЮБИЛЕЕН МЕДАЛ  
„90 ГОДИНИ ТРАКИЙСКИ  

НАУЧЕН ИНСТИТУТ”

Христо Ботев (6 януари 1848 – 2 юни 1876) е поет, 
публицист, революционер, който оставя трайна следа 
в българската национална памет както с творчеството 
си, така и с революционното си дело. 

През 1875 г. във в. „Знаме“ Ботев пише: „Идеята за 
свободата е всесилна и любовта към нея сичко може 
да прави.“

Негови са думите, че „Само онзи, който е живял, 
страдал и плакал с народа си – само той може да го 
разбере и да му помогне.“

Животът и делото на Ботев са вдъхновявали тра-
кийци в борбите им за национално освобождение. 
Техните потомци, обединени в Съюз на тракийските 
дружества в България се поклониха пред делото на по-
ета-революционер в цялата страна. 

Цветя пред паметника на поета революционер в Бо-
рисовата градина в столицата положиха представите-
лите на СТДБ и ТНИ.

ИСКРА ЧЕРНЕВА

В тържествена обстановка на 7 януари чл.-кор. проф. 
Васил Проданов – председател на ТНИ, връчи юбилейния 
медал „90 години Тракийски научен институт“ за заслуги 
към изучаването, изследването и популяризирането на тра-
кийското научно и културно-историческо наследство на: 
проф. д-р Светлозар Елдъров, проф. Боряна Бужашка, доц. 
д-р Валентина Ганева-Райкова, доц. д-р Наталия Рашкова, 
доц. д-р Георги Митринов, д-р Мария Левкова-Мучинова, 
д-р Кръстьо Йорданов, Стоян Райчевски, Михаил Танев, 
Милена Тодоракова. 

Отличени с юбилейния медал са още доц. Геновева Ми-
хова, д-р Стефан Шивачев, Василка Ташкова и Иванка Ме-
чева, филиалите на Тракийския научен институт във Варна 
и в Хасково. Всички те го получиха по време на юбилейно-
то тържествено честване на 29 ноември миналата година.

Приветствия към носителите на високото отличие под-

несоха Красимир Премянов – председател на СТДБ, и акад. 
Иван Гранитски – член на ВК на СТДБ. Те благодариха за 
всеотдайния им труд и изтъкнаха неоспоримите им заслу-
ги към тракийското движение. В този смисъл наградата е 
заслужено признание за цялостната им досегашна дейност. 

Присъстваха Краснодар Беломорски – зам.-председател 
на ЦР и член на ВК на СТДБ, Стефан Начев – главен секре-
тар на СТДБ член на ЦР и на ВК на СТДБ, Румен Янков – 
член на ВК на СТДБ, чл.-кор. проф. Георги Михов – член на 
ВК на СТДБ, проф. Павел Демиров – член на ВК на СТДБ, 
доц. Ваня Стоянова – научен секретар на ТНИ и член на 
ВК на СТДБ, Илко Шивачев – член на ВК на СТДБ, Мария 
Божкова – член на ВК на СТДБ, Светла Пълева – член на ТД 
„Тракия“ – София, Георги Димитров – член на ЦР на СТДБ 
и на ВК на СТДБ. 

Всеки от наградените изрази своята лична благодарност 
към СТДБ и ТНИ за високото отличие.

– Орган на Съюза на тракийските дружества в България – София 1000, ул. „Стефан Караджа“ 7А, тел.: 02/987 48 96
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180 години от рождението на Капитан Петко войвода...

 София  София  Ямбол

 Ямбол

 Стара Загора  Сливен

 Варна

 Хасково  Крумовград  Смолян

 Свиленград
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